Chemie-Klausur Säure/Base 
Name:________________________________    
    Punkte: ______/30       
1. Stellen Sie die Säure-Base-Theorie von Arrhenius und Brönsted gegenüber und arbeiten Sie die Unterschiede heraus. Beachten Sie dabei den begrifflichen Unterschied zwischen einer Base und einer Lauge.








(5)

Die erste in sich geschlossene Säure-Base-Theorie wurde von S. Arrhenius entwickelt und beruht auf der von ihm eingeführten Ionentheorie.

„Säuren sind alle Wasserstoffverbindungen, die in wässriger Lösung unter Bildung von H+ - Ionen dissoziieren. Basen sind dagegen Substanzen, die OH- - Ionen enthalten oder beim Lösen in Wasser OH- - Ionen bilden“.

Die Arrhenius-Theorie war schon recht leistungsfähig in ihrer Definition. Allerdings blieb sie eingeengt auf wässrige Lösungen der Elektrolyte. Die basische Eigenschaft von NH3 konnte mit dieser Theorie in nicht wässrigen Systemen beispielsweise nicht erklärt werden.
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+
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Die Nachteile der bisherigen Theorien wurden dann mit der Brönsted-Lowry-Theorie im Jahr 1923 überwunden.

„Eine Säure ist eine Substanz, die Protonen abgeben kann, ein Protonendonator. Eine Base ist eine Substanz, die Protonen aufnehmen kann, ein Protonenakzeptor“.
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NH4Cl(s)
Diese Theorie ist bis heute gültig und beschreibt jede Reaktion, bei der H+ - Ionen zwischen den Reaktionspartnern übertragen werden – in wässrigen, nicht wässrigen Systemen und auch in Gasphasen - als Säure-Base-Reaktion. Man nennt sie auch Protolysereaktionen.

2. Eine Lösung hat eine OH- - Ionenkonzentration von 10-12. Berechnen Sie den pH-Wert.
(2)

pOH = 12 

pH = 14 – pOH = 2
3. Erklären Sie die Charakteristik eines amphoteren Stoffes mit einer Reaktionsgleichung.
(2)

HPO42- ↔ H2PO4- ↔ H3PO4
H2PO4- ist ein amphoterer Stoff, er kann je nach Reaktionspartner sowohl als Säure und als Base reagieren.

4. Ergänzen Sie die folgenden Gleichgewichtsreaktionen und benennen Sie die korrespondierenden Säure-Base-Paare.
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5. Eine Lösung mit dem pH-Wert 2 wird als „sauer“ bezeichnet. Ordnen Sie diesen Wert einer H3O+ - Ionenkonzentration zu. 
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[H3O+] = 10-2 mol/L
6. Ordnen Sie folgende Stoffe aus der Tabelle, wenn möglich dem Organigramm zu.
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